

ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ

диссертации на соискание ученой степени кандидата психологических наук

по специальности 19.00.02 Психофизиология

Карину Ролландовну Арутюнову

**«Психофизиологический анализ закономерностей актуализации
индивидуального опыта при моральной оценке действий»**

Диссертационное исследование К.Р. Арутюновой посвящено изучению закономерностей моральной оценки действий как важной составляющей поведения человека в обществе. К.Р. Арутюнова провела тщательный анализ литературы по проблемам основ моральной оценки действий и аргументировала возможность их изучения с использованием психофизиологических методов, выбрав и выполнив таким образом очень важную для современной науки тему. Проведенное автором эмпирическое исследование состояло из двух частей: (1) сопоставление моральных оценок у людей из разных социо-культурных групп - что позволило описать некоторые сходства и различия оценки ситуаций мужчинами и женщинами разного возраста в российской культуре по сравнению с представителями западных культур; и (2) анализ динамики моральных оценок в различных состояниях (в частности, характеристики сердечного ритма после приема алкоголя показывают, что оценки преимущественно осуществляются на основе интуитивных представлений, что даже приводит к упрощению рациональных суждений). Полученные Кариной Ролландовой результаты соответствуют гипотезам исследования и полно представлены в публикациях в ведущих отечественных и зарубежных научных журналах.

Считаю необходимым отметить чрезвычайную не только научную, но и социальную важность полученных в этом исследовании данных, например, то, что особенности оценки людьми допустимости вредоносных действий оказались тесно связаны с биологическими и социо-культурными характеристиками, в частности более допустимое причинение вреда, имеющее социально значимый смысл мужчинами по сравнению с женщинами, молодыми индивидами по сравнению с индивидами более старшими, неверующими по сравнению с христианами, мужчинами из западной культуры по сравнению с мужчинами из российской культуры. Интересно, что при

решении моральных дилемм утилитарные оценки выносятся быстрее, чем неутилитарные и т.д.

Хочу подчеркнуть, что это исследование выполнено на очень высоком методическом уровне, обсуждение - умное и зрелое, находящееся в контексте мировых исследований.

Таким образом, диссертационное исследование К.Р. Арутюновой обладает актуальностью и научной новизной и вносит вклад в развитие представлений об основах моральной оценки действий. Автореферат диссертации К.Р. Арутюновой «Психофизиологический анализ закономерностей актуализации индивидуального опыта при моральной оценке действий» отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24 сентября 2013 года. Считаю, что К.Р. Арутюнова заслуживает присуждения искомой ею ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.02 – Психофизиология.

Член-корреспондент РАО,
Заведующая лабораторией когнитивных
исследований и Кафедрой проблем конвергенции
естественных и гуманитарных наук ФГБОУ ВО
Санкт-Петербургского государственного университета,
доктор биологических наук, профессор

23.11.2017

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования
«Санкт-Петербургский государственный университет»

Адрес: Санкт-Петербург, Университетская наб. 7-9

Тел.: +79219093057

Email: tatiana.chernigovskaya@gmail.com

**ЛИЧНУЮ ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ
ДОКУМЕНТ ПОДГОТОВЛЕН ПО ЛИЧНОЙ
ИНИЦИАТИВЕ**

24 Ноя 2017
**ТЕКСТ ДОКУМЕНТА РАЗМЕЩЕН В ОТКРЫТОМ
ДОСТУПЕ НА САЙТЕ СПбГУ ПО АДРЕСУ
HTTP://SPBU.RU/SCIENCE/EXPERT.HTML**
**ВЕДУЩИЙ СПЕЦИАЛИСТ
ПО КАДРАМ
М. С. ЗУБОВА**

